

Ardealul

ROMANIA



Apare Lunea, dimineata, cu ultimii 25 bani Posta

atțiuni politice și știri sportive

Director:

Theodor Reculescu

Abonamente:

1 an: 100 lei, jum. de an: 50 lei. — Autorități. Mari întreprinderi 1000 Lei.

Redacția și administrația Arad, Bul. Ferdinand 5

Netrebnicie

Redactorul „Ardealului” dela Oradea se afla chiar la comitetul de direcție, al sindicatului restauratorilor și hotelierilor din Oradea, când un membru al sindicatului care răspunde la numele de Vaida Șandor, proprietarul frequentatelor bufete din centrul orașului și din localul tribunalului Bihor, a declarat categoric și răspicat, că sindicatul dumnealor nu are lipsă de steagul și culorile naționale ci, mai degrabă, naționale fi unul cu faldurile roșii. Natural, xenofobia papricată a evreului maghiarofil Vaida Șandor a fost pe loc molcomită odată cu apariția în consiliu a d-lui Traian Horia Neagu, președintele sindicatului care, uitat de cele aflate în absența sa, printr'un călduros apel suprem tăsnit vulcanic din a dăncul instinctului său național a ponderat spiritele tulburate de o minte răătăcită. „Elementul” senzației a invadat imediat redacțiile, strada, cafeana, minus evident oficinile budapeștane agreditate la Oradea de apostolul Hegedus Nándor, încât până seara toată cetatea Orăzii clocotea sporovăind „isprava” temutului evreu Vaida Șandor.

Cazul denunțat momentan al diviziei XVII-a și Parchetului Bihor, Silueta volubilă și bine hrănită, totdeauna „fresch”, a martirului Vaida Șandor, a defilat înspăimântată compărând înaintea autorităților de Stat, pentru a recunoaște printr'o declarație scrisă și semnată cu mâna proprie, refuzul culorilor românești pe steagul sindicatului restauratorilor și hotelierilor din Oradea.

O asemenea declarație scrisă a fost invitat să subscrie și d. Traian Horia Neagu, ca denunțator și important martor, în calitatea sa de președinte al acestui sindicat. Și aceste formalități indeplinite, incidentul îl consideră — virtualmente — închis...

Sanctiunile legilor necruțate cu impilatorii patrimoniului Sacro-Sant, nu vor întârzia să execute sburdănicile nevrozate de suncă, salam și bere Drecher-Hagenmacher ale evreului maghiarofil Vaida Șandor. Smuls din plasa păienjenisului tesut cu atâta ciudată neghibie individul pentru a cărui nerozie pierdem vremea, cernea și răbdarea cetătorului, prezintă o notă de caraghioasă, irezistibilă hidigonie care măcar pentru acest motiv, ne răzbuună în câteva hote de răs îndrăcit, de mânia timpului pierdut cu nulitatea lui persoană.

(Continuare în pag II).

Incendierea Europei

Așa precum n'a fost imposibilă incendierea Europei dela Saraiovo, nici de rândul acesta nu pare exclus ca schintea să pornească din Abisinia.

Este foarte posibil ca mai înainte de începerea ostilităților în Africa, să avem un război european. Italia nu se dă în lături, iar Anglia este prea mult angajată în acest joc, pentru a mai putea da îndărăt. Marea Britanie a concentrat 144 bastimente în Mediterană, iar Italia a investit până acum două miliarde lire italienești în operațiile din Africa.

În definitiv Italia, deindată ce s'a hotărât să părăsească Liga Națiunilor, nu va avea nici un motiv să se lase intimidată de Anglia.

Tropele Italiene sunt masate la frontierele Egiptului și Sudanului, în punctele unde ar putea să atace englezii, în eventualitatea începerii ostilităților italo-abisiniene.

Chestiunea este să nu se măsoare forțele italiene și engleze înaintea războiului cu Abisinia.

În atmosfera aceasta de suscitare ce domnește mai cu seamă în Anglia, nu mult lipsește ca să se dea semnalul de luptă. Lucrul acesta s'ar putea întâmpla incidental, întocmai ca și când o persoană grăbită sau enervată răstoarnă din gresală un obiect.

Numai că faptul n'ar avea repercursiuni numai asupra celor două țări beligerante, ci a-

supra tuturor celor cari posedă colonii.

Egiptul, spre exemplu, a și început sondarea terenului în vederea tratativelor cu Anglia, pentru o independență absolută. Dealtfel ne putem aștepta la o asociere a popoarelor africane în contra abisinelor. Egiptenii au declarat că în caz de război între Italia și Abisinia, ei vor sprijini pe Negus.

Desigur că redșteptarea sentimentului național la popoarele din colonii, nu convine nici uneia din țările stăpânitoare.

Dacă Italia ar ceda Abisinelor, se va deschide desigur și apetitul

celorlalte popoare pentru independență, iar dacă Anglia se angajează într'o luptă cu Italia, nu ar putea domina situația în colonii. În cazul acesta intervenția celorlalte State cari posedă colonii, ar fi iminentă. Or, ele sunt State europene.

Vălvătaea focului ar cuprinde, deci, întreaga Europă și — implicit — ar angaja într'un război întreaga omenire.

Șarada aceasta nu-și poate aștepta deslegarea din partea Forului dela Geneva. Chestiunea se prezintă mai mult serioasă.

Th. Reculescu

Preoții stiliști din Basarabia au fost înaintați judecării

CHIȘINĂU. — Parchetul militar depe lângă consiliul de război din localitate a terminat cercetările în legătură cu activitatea preoților stiliști: N. Climovici din com. Albinet, Brus Binetchi și D. Stetchevici.

Preoții stiliști au fost înaintați în judecata consiliului de război, printr'o ordonanță definitivă întocmită de către Comandantul...

Chișinău, Polcacor, a cărui instrucție a fost terminată deja zilele trecute, au purtat în mod nelegal odăjdiile pretești. De asemenea ei mai sunt învinuiți și că au oficiat servicii religioase în biserici, la sărbători pe stitulul vechi, și că au făcut propagandă nepermisă pentru menținerea stitului vechi.

Procesul preoților stiliști a fost fixat pe rol pentru ziua de 26 Septembrie.

De Luni,

Ziarele scriu că d. Ion Mihalache a înlocuit pe d. Vaida și pe amicii săi excluși din partid cari au cerut introducerea lui „numerus valachicus”, cu românii curați A. Moscovici, Osias Melic, Leon Donenfeld și încă alții, în total 12 la număr. Iată-l așa dar pe învătătorul Ion Mihalache împreună cu cei 12 „apostoli” ai săi, că a și început să cutreere satele în vederea înfăptuirii „Statului țărănesc”. Numai că gurile rele spun că în acest Stat se va aplica — de către marele dascăl — numerus nullus... valachilor.

Din pricina turului de... forță pe care-l face d. Mihalache cu cei 12 discipoli ai săi, nu mai are vreme să se ocupe și de oropsitul județ Arad, al cărui șef politic național-țărănist este. (Poate că așa se vor îndrepta lucrurile și pe la noi).

În consecință, a hotărât ca plebea — câtă a mai rămas — să-și aleagă un șef din localitate.

NETREBNICIE

(Urmare din pagina I-a)

Vaida, cu nume curat românesc, Șandor zis pe ungurește, este evreu.

Vaida Șandor evreul, devine martir pentru cauza ungurească, în timp ce are un bufet neigienic reputat de scump în centrul orașului foarte cercetat de ofițerii garnizoanei și de elita Orăzii și un alt bufet mai înzdrăvenit și tot mai jăcmănit, chiar în localul tribunalului Bihor. Intre aceste două bufete — spoliatoare seniorul Vaida Șandor își plimbă osâna și fleicile mulate în toată dimineața la Rimanoczy, zâmbitor și jovial, agresiv și pehlivan, violent și temerar, prea slugarnic și mișel, — distribuind generos străngeri de mâini, zâmbete în cuvântări, pufăind cu magnifică desinvoltură din havana veșnic proaspătă, debitând înjurături la adresa Statului român, agenților de execuție și creditorilor.

În actul I Vaida Șandor trișează cu marota aristocratului toate aparențele celui mai curceritor om, participând cu hohotele lui pistruiate la toate butadele și cancanurile debitate la o țuică, aranjându-și mai preferabil găinăriile și interesele mari, cu grangurii zilei, aici, la o țuică, sub imperiul bonomiei captivante cu iz de eternitate. Pentru ca din actul al doilea să monteze cu strășnicie desfășurarea ghemului neisprăvit ca Pânza Penelopei.

O altă rețea de interese a șiretului martir pentru cauza tricolorului, Vaida Șandor, duce la Sindicatul Restauratorilor, din Str. Avram Iancu 6. Aici, jupânul Vaida participă aproape mai la toate ședințele comitetului de direcție, lucrând tot pe două tablouri: sau instigă pe consilieri la răzmeriță, trăgând sforile din umbră, sau se ridică în picioare

svârlind din gura spurcată adevărate spurcăciuni, fără obraz!! Și într-o asemenea ședință, individul acesta, după ce a complotat cu scârnave intrigării printre membrii consiliului îndemnându-i să refuze tricolorul românesc ca simbol oficial și nediscutat al Sindicatului, atunci când a apărut însuși președintele Sindicatului, d. Traian Horia Nneagu, care într-o notă franc categorică i-a chemat la realitate pe toți, — propunând în ședința plenară a Sindicatului și aprobându-se cu unanimitate steagul tricolor, — Vaida Șandor s'a ridicat de unul singur respingând fără un dram de judecată și de bun simț, culorile românești pentru Sindicat!! Sub regimul stărilor excepționale critice de azi — starea de asediu, zonă de frontieră, — comandamentul militar al Diviziei XVII-a și Parchetul Bihor, va trebui să-l puie la respect pe acest individ.

Dela Vaida la Mărcuț e o cale lungă. Căci, să vedeți d-tră cum stă chestia, dumnealui domnul Vaida Șandor e un rău platnic al orașului, al primăriei, pe teritoriul căreia și-a plasat „marfa” bufetelor.

Cu aroganța și impertinența caracteristică speciemenelor acrestora de evrei comercianți, Vaida Șandor aruncă afară în casatorii fiscului și ai primăriei, desi la ora când scriem e restant, e dator, e rău platnic, cu sume mari de bani. Și atunci când dr. Ion Mărcuț, șef-nereceptor al municipiului Oradea ordonă prin organele de execuție urmărirea pentru impozitele restante vechi, domnul Vaida nu plătește, protestează și merge la primar, iar la Sindicat înjură pe români!!

E prea multă îndrăzneală!
Paul Mircea

Pentru tinerii naționaliști, ofițeri, subofițeri, funcționari

La Cluj s'au ținut în vara acestui an cursuri de limbile engleză, germană și franceză organizate de d. prof. Ștefanovici-Swensk, pentru studenții și intelectualii români și creștini, necreștinii nefiind măcar primiți la aceste cursuri. În invitarea sa d. prof. Ștefanovici-Swensk pune în vedere tinerimei că nu-i departe timpul când va fi chemată să ia loc de frunte și de mare răspundere în viața economică și socială și să întretină relații permanente cu streinătatea. Ca mâine se va realiza România Românilor. Tinerii vor fi chemați să arate ce pot și ce știu; vor umple întreprinderile industriale și comerciale instalându-se în locurile de comandă. Ei bine ne întrebăm, este pregătită profesional această tinerime, precum și atâția funcționari cari poate ar vrea să intre în comerț și industrie sau ofițerii și subofițerii care și-au ales cariera frumoasă a armelor poate constrânși, acum vrând — să se afirme în alte ramuri de activitate, toți aceștia zic fire-ar în stare să-și schimbe carieră cu cunoștințele ce posedă? Teamă mi-e că nu! Câți cunosc cumsecade limbile moderne corespondența, steno- și dactilografia în limbi streine — sau românește măcar, ca să fie în stare a înlocui pe străini. Puțini desigur și

deci nu suntem pregătiți a prelua mâinile noastre conducerea vieții nomice de mâine! Și atunci o păstrăm străinii? Nu desigur că ne pregătim. Toți cei conștienți vor pregăti în mod temeinic. Dar de? Cartea costă bani.

La 16 Septembrie a. c. s'a deschis Școala „École a. b. c.” sub conducerea d-lui prof. Victor Caba, în palatul de la str. Eminescu. Aici se țin în fiecare zi cursuri de limbile moderne și clasice — separat pentru cele de steno și dactilografie, precum și corespondență în limbile predale engleză, franceză, germană, italiană, natural română. Vor fi cursuri de limbile mai sus înșirate pentru pători, înaintați și pentru profesori.

Germania, Italia — ca mâine — vor fi bucurate — naționalistă vor fi bucuroși să se găsească colaboratori pe teren economic în tinerii români naționaliști. A munci pe acest teren este o obligație. Deci, la datorie voi tinerii, pregătiți-vă a fi ceeace aveți pretenții!

Starea generalului Dumitrescu e gravă

La locuința generalului Dumitrescu a avut loc un nou consult de medici. Starea sa e tot gravă. I s'au făcut din nou injecții după care pacientul adormit. Medicii n'au putut pune diagnosticul.

Un protest al Poloniei

— La Geneva a votat pentru România —

D. Arciszewski, ministrul Poloniei la București, s'a prezentat Vineri în audiență la d. G. Tătărescu, președintele consiliului de miniștri, pentru a protesta, în numele guvernului polon, împotriva știrilor apărute în unele ziare românești cum că Polonia ar fi votat contra României la Liga Națională a Țiunilor.

În această privință guvernul polon a dat și un comunicat oficial, precizând sentimentele sale de loială atitudine față de România.

Pacostea dentistică del Oradea

ORADEA, 21. — Într'un loc de mare răspundere se procedează actualmente la trierea materialului documentar (acte, piese, denunțuri, clișee, corpuri delictive) care va depune în mâinile parchetului mafia întregă a falșilor dentiști — „fôg technicus” — ocrotiți de unii interesați ce stau acolo sus — dar condamnați de legea sanitară de opinia publică, desmintiți chiar de realitatea faptelor, — când, mă rog, lumea știe că la Oradea există o cameră a medicilor, sindicat profesionist al dentitorilor și — în duplicitate — chină — mai funcționează camuflat — un alt sindicat celor, știți d-tră cu toții, zeci de „dentiști” clandestini care d. dr. Filip „nu-i poate scoperi”.

Vom reveni.

VIZITAȚI

Marea Expoziție comercială și industrială

demonstrativă organizată de către Hala de comerț din Oradea Mare. — o — **Participă 10.000 de comercianți din Ardeal și restul țării.** — Va avea loc congresul comercianților din Ardeal și Banat și un mare concurs de vitrine! — o —

Nu se mai remaniază guvernul

Situația la liberali. — Neînțelegerile dela naț.-țărăniști. — Activitatea »Frontului Românesc«. Organizarea partidului »Totul pentru Tară«. — Intrunirile național-creștinilor

Frământările din lagărul politic sunt din ce în ce mai mari. În timp ce guvernul abia se menține, o parte din opoziție este desorientată.

La liberali

Problema complectării guvernului a devenit frământări în partidul liberal. Se credea că în urma audienței dela Sinaia a d-lui Inculeț și după întrederea dintre d. Gh. Tătărescu și d. Dinu Brătianu, ele vor putea fi înțurate. Sforțările depuse pentru aplanarea divergențelor n'au reușit însă.

E drept că în cercurile guvernamentale se spune că între șeful guvernului și șeful partidului liberal s'ar stabili un deplin acord.

Adevărul e că încrederea de care avea imediată nevoie guvernul nu a putut fi obținută, iar punctele de vedere ale d-lor Dinu Brătianu și Gh. Tătărescu nu se pot armoniza.

Șeful partidului liberal și președintele de Consiliu vor să promoveze miniștri pe prietenii lor politici, cari, în preșente nu sunt aceiași și pentru unul și pentru celălalt.

După serbările dela Tg. Jiu, săptămăna trecută mai ales, s'au dat din partea cercurilor guvernamentale asigurări că schimbările din guvern se vor produce fără dificultăți și în cel mai scurt timp. Aceste asigurări s'au lovit a fi netemeinice.

Astăzi se știe că problema remanienței nu va fi soluționată și că se vor face în unele schimbări în guvern, asupra cărora însă nu s'a putut ajunge la o înțelegere.

Sunt în partidul liberal veleități ale șaf zisului linceret, ce se cer satisfăcute. Ele sunt sprijinite într-o oarecare măsură de președintele de Consiliu. Dar cei indicați să demisioneze din guvern, pentru a lăsa locurile lor celorlaltora, se cramponează. Intre rezistența acestora și veleitățile așa zisului tineret d. Gh. Tătărescu trebuie să facă chilibristică.

La cea mai mică modificare de opoziție a guvernului răbufnesc toate nemulțumirile, vechi și noi, din partidul liberal.

D. Dinu Brătianu nu este hotărât să lase mână liberă d-lui Gh. Tătărescu în alegerea colaboratorilor din guvern. Primul ministru nu poate accepta modul de-a aprecia situația a șefului liberalilor și este obligat să fi-l denă seamă de dezideratele intimilor săi. Dualitatea dela conducerea liberă și a ieșit la iveală, prin urmare, din cauza prilejul discuțiilor privitoare la complectarea guvernului. Mai mult încă: existența ei a fost subliniată și atunci când s'a examinat situația dela Banca Națională. Faptul acesta se reflectează și în desmințirea dată de d. Mitiță Constantinescu că el va fi numit guvernator.

O complectă desorientare

Optimismul de circumstanță talat în unele cercuri guvernamentale nu poate fi, deci, justificat. Guvernul este desorientat și nici el nu știe cum va fi complectat.

Fusese vorba ca d. Iuca să

fie adus în fruntea ministerului de Industrie. Numirea aceasta n'ar fi fost însă aprobată de o parte din conducerea partidului liberal. O eventuală ascensiune politică a subsecretarului de stat de la Interne nu-i văzută cu ochi buni de unii fruntași liberali. Din această cauză d. Iuca a crezut că-i mai bine să refuze propunerile ce i s'au făcut, mulțumindu-se cu demnitatea ce o ocupă acum.

La ministerul de Industrie — dacă ar fi să se facă mai târziu complectarea guvernului — nu se știe cine va rămâne: d. dr. Costinescu sau un alt fruntaș liberal?

O soluție a acestei probleme n'a fost găsită. Se ventilează, desigur, mai multe păreri. Printre acestea e și aceea a contopirii ministerului Muncii cu acela al Sănătății, dar nici în fruntea acestui nou departament nu s'a găsit încă cine să fie numit fără să se stărnească frământări mai grave încă în partid.

O soluție comodă

In aceste împrejurări s'a recurs la soluția cea mai comodă, dar și cea mai provizorie: cea mai dăunătoare pentru guvern și cea mai elocventă pentru relațiile dintre d. Dinu Brătianu și d. Gh. Tătărescu: amânarea complectării cabinetului.

Cercetările literale pretextau că intrucât d. V. Antonescu a plecat la Geneva, schimbările în guvern se vor face după ce se vor termina tratativele cu străinătatea; tot atunci se va numi și un nou guvernator la Banca Națională.

Complectarea guvernului nu poate fi însă în funcțiune de negocierile cu creditorii externi. Trebuie însă să se găsească un pretext pentru a se ascunde neputința cabinetului de-a se primeni. El a fost găsit. Adevărul este altul: în partidul liberal sunt două capete cari vor să conducă în mod diferit guvernul și prea multe tabere și ambițiuni cari nu pot fi satisfăcute.

Dihonia dela naț.-țărăniști

Nu mai sunt multe zile până la ședința comitetului executiv al partidului național-țărănesc — la 27 Septembrie — când urmează să se ia o hotărâre cu privire la tactica politică a partidului național-țărănesc. Vom aminti pe scurt că în partidul, prezidat înă de d. Ion Mihalache, sunt astăzi curente care se ciocnesc violent.

D. Ion Mihalache este șef stimat, dar nu necontestat. Este regretabil că este așa, dar așa este. Pe de altă parte, d. Iuliu Maniu se menține într-o periculoasă rezervă, care e mai elocventă decât chiar agitația ocultă și subversivă pe care o fac partizanii săi.

În sfârșit, d. dr. Lupu, se situează la antipodul celor doi: d. Mihalache nu știe ce să facă spre a scoate partidul din echivoc, și d. dr. Lupu știe că trebuie să acționeze în sens exact

contrar de cum acționează d. Iuliu Maniu, spre a conduce barca național-țărăniștă spre limanul unei apropiate guvernării.

Pe de altă parte, d. Costăchescu, șeful organizațiilor național-țărăniște din Moldova este hotărât să demisioneze din partid dacă i se dă satisfacție d-lui Iuliu Maniu, adoptându-se tactica sa.

În fața opoziției categorice a majorității cadrelor partidului național-țărănesc, se crede în unele cercuri politice că d. Iuliu Maniu va demisiona.

D. I. Maniu a lăsat să înțeleagă d-lui Ion Mihalache că va demisiona din partid dacă în comitetul executiv nu se va hotărî însușirea tacticii dela Bădăcini.

Se afirmă că d. Iuliu Maniu, după ce va demisiona, va proceda la înființarea unui nou partid politic, împreună cu d. Dem. Dobrescu, inițiatorul »Frontului Popular».

Viguroasa acțiune a »Frontului Românesc»

»Frontul Românesc» de sub conducerea d-lui dr. Al. Vaida, a început o viguroasă acțiune pe întreaga țară.

Aderenții cresc pe zi ce trece.

În cercurile bine informate, se dă ca sigur că, în cazul când până la finele lunii curente, d. Mihalache nu va rupe cu tactica manistă, d. Costăchescu, urmat de o mare parte dintre șefii de județe național-țărăniști din Moldova, se va alătura »Frontului Românesc».

Deasemeni s'au anunțat mai multe întruniri ale »Frontului Românesc», pe întreaga țară și anume:

La 29 Septembrie, la Argeș și Mehedinți; la 6 Octombrie, la Putna; la 13 Octombrie, la Prahova și Soroca; la 14 Octombrie la Botoșani și Baia și între 20 și 27 Octombrie, la Iași, la 27 Oct., la Arad.

»Totul pentru Tară»

Partidul »Totul pentru țară», al d-lor Zelea Codreanu și general Cantacuzino a început o serioasă campanie de organizare pe întreaga țară.

În județul Arad organizarea se face de legionari, în frunte cu d. dr. Noveanu.

În cursul săptămânii trecute a sosit în localitate, la sediul partidului din strada Crișan No. 12, dl. dr. Banea, care a inspectat și comunele din județ.

Național-creștinii

Partidul d-lor Goga și Cuza a anunțat o serie de întruniri de proporția celor dela Chișinău și Oravița, în următoarele centre: Craiova, Constanța, Focșani, Cernăuți și Cluj.

D-nii Mihalache și Madgearu invitați la Moscova

RIGA. — Semioficiosul bolșevic »Leninskaia Pravda» din 17 crt. ocupându-se de reluarea raporturilor diplomatice cu România, de încheierea convenției feroviare română-ruso sovietică și de apropiata vizită a d-lui Titulescu la Moscova, declară că după încheierea pactului de neagresiune, va fi invitat la Moscova dascălul Ion Mihalache din Topoloveni, inițiatorul »statului țărănesc» ce va avea multă asemănare cu sovietele. Totodată va fi invitat și secretarul general al partidului național-țărănesc, Virgil Madgearu, despre care se știe la Moscova că este armean de origină și că lucrează febril în culise pentru înfăptuirea unei cât mai strânse apropieri între »frontul popular» și proiectatul »stat țărănesc».

Înaintări în armată

Suveranul a primit în audiență, la Sinaia, pe d. general Paul Angelescu, ministrul apărării naționale, care a supus Suveranului decretul pentru înaintarea, ofițerilor pe data de 1 Octombrie.

Decretul cuprinde un număr redus de înaintări și mutări, cari au fost cerute în interesul serviciu lui, ministerul convingând ca toate înaintările și mutările să fie făcute numai o singură dată pe an — la 1 Aprilie.

Alegerea noului episcop al Aradului

La 14 Octombrie va avea loc alegerea episcopului de Arad.

În vederea acestei alegeri, conducătorii bisericii ortodoxe din eparhia Aradului au hotărât să susțină candidatura vicarului metropolitan dr. Vasile Stan, care este susținut și de I. P. S. Sa mitropolitul Ardealului.

Informațiuni

Duminecă, 22 I. c., a avut loc în Arad, căsătoria d-lui Mihail Cucu, funcționar la Administrația Financiară, cu domnișoara Elena Cărătuș din com. Mureșel.

Sincere felicitări.

ROMA. — D. Mussolini a declarat reprezentantului ziarului »Daily Telegraph» că Italia a cheltuit până acuma cu înarmarea și expedierea trupelor în Africa orientală 2 miliarde de lire italiene.

BERLIN. — Președintele asociației juristilor germani, având aprobația ministerului de Justiție, a trimis un ordin către toate barourile prin care li se interzice avocaților creștini să apere în fața instanțelor judecătorești ori administrative interesele jidovilor. Contravenienții vor fi excluși din barou, ori în cel mai bun caz suspendați pe timp dela 2-6 luni.

Mic caleidoscop orădean

Clubul sportiv A. T. I. F.

Iși reorganizează cu vie febrilitate formația și cadrele culegând roadele muncii de peste vară.

Un comitet adhoc, până la definitivă încadrare a rolurilor fiecăruia, funcționează cu delegații până în prima decadă a lui Octombrie, alcătuit din d-nii: Galin, Scherer, Tarta, Popescu, controlor Ceapă, care a numit o subcomisiune de acțiune a organizării A. T. I. F. ului pe secțiuni. Sub-comisiunea numără pe d-nii: Silviu Columbeanu (secția canotaj, vânătoare și pescuit), dr. Tarta (box și scrimă), Popescu (football), Octavian Canavea (sport patinaj, propagandă) Michăescu (curs de gimnastică și disciplină).

Relevăm cu acest prilej că d. Talin este întemeietorul A. T. I. F.-ului, reușind după o muncă titanică, să înființeze aci, pe graniță, un club românesc. D. dr. Tarta este un vechiu pasionat de box, având diploma de la Academia din Schaffhausen și e un temut spadassin.

D-sa practică și astăzi cu multă dexteritate acest sport preferat. Deasemenea d. Popescu Spirțaru, pentru football oferă pe lângă supleta fizică și agerimea mișcărilor incontestabil tinerești, — oferă spuneam — un optimism robust care câștigă inimile tinere, ca unul ce a fost 3 ani căpitanul echipei „Unirea”-Cluj și membru în consiliul Federației Sportive din România. O secție de tennis din tinerii funcționari și câteva domnișoare exercită zilnic sportul acesta plăcut, sub conducerea personală a d-lui controlor Ceapă, între orele 6—8 p. m. La 15 Octombrie, A. T. I. F.-ul va curma prima perioadă de activitate sportivă, hotărându-se programul de iarnă: skii, patinaj, excursii, vânătoare, etc. O altă comisiune de patru membri a fost numită ieri, la ședință, pentru organizarea patinoarului, compusă din d-nii: S. Columbeanu, Paul Istrăteanu, Oct. Canavea, Nicu Pleșea.

D. Papondoff importunat

Căutasem înainte de amiază pe d. președinte al Camerii de Comerț, descoperindu-l după 10 minute de drum, director la Banca Românească și — ghinion — neurastenizat la biroul său instalat — fără cabinet —

Italia a respins propunerile comitetului de cinci

Din Roma se anunță: Consiliul de miniștri, întrunit azi dimineața sub președinția d-lui Mussolini, a respins propunerile comitetului de cinci.

Hotărârea guvernului a fost imediat comunicată delegației italiene la Societatea Națiunilor.

Comunicatul oficial publicat

în... hall-ul băncii, ascuns printre ceilalți contabili, scăpărând impacientat — nu bricheta — ci două degete: Hallo Tighina!! Hallo! Hallo Tighina!! „Scrie d-le, la gazetă: de azi dimineață sunt hârjonit între telefon și hârtii și n'am timp nici să mor, căci de Tighina mi-e dor, s'o ador... dela 9^{1/2} de dimineață de când o implor — și nu vine!!

Concretizez această nemulțumire ca fiind ecoul unanim al comercianților din Oradea, contra grupului Morgan, de Telefoane”.

Și așa d. președinte ne-a acordat — incidental — solicitudinea sa, care termină aci.

Aspecte dela o expoziție

Expoziția comercială a Halei de comerț, inaugurată sub prea fericite auspicii oficiale, ne-a oprit atenția asupra câtorva „mostre” din standul ei.

La uzina electrică, prezentă la expoziție... mâncăm un papricas, ardeiat strașnic și bun, ieșit din priceperea de gospodină mare a d-nei — în rochițele Gretchen-ei din Faust — Kabbai Etus... pregătind în prezența publicului un dejun, la mașina electrică.

Simpaticul nostru Ludovic Czltter, directorul general al Fabricii de cacao „Melloco”, ne-a fâgăduit de mult o experiență senzatională la fabrica sa, pe care o așteptăm cu răbdare.

D. Horbatz expune în standul expoziției câteva „mostre” din rufa intimă: mățasuri fluide, pijamale de razahi și cravate de veritabili donjuani.

D. dr. Izsák, secret. gen. al Halei, este comisarul expoziției, delegat. Solicitudinea sa pretutindeni satisface doleanțele. Fabrica Drecher-Hagenmacher, de bere, prezintă anul acesta bere de o calitate fină superioară. Fabrica de țesătorie „Astra” a adus la expoziție cusături excepționale și prețioase, datorită d-lui Ferdinand Weinstein, directorul general.

Unificarea uzinelor

Este ultima bombă a săptămânii fiind numit în comisia interimară a orașului comitetul de direcție sub președinția d-lui Cristescu. În numărul viitor vom relata importante declarațiuni ale d-lui Al. Cristescu, președinte, cu prilejul unificării uzinelor municipale.

după ședința consiliului de miniștri declară:

„Apreciind eforturile comitetului de cinci, guvernul socotește că propunerile nu oferă baza minimă suficientă pentru o realizare care ar ține în mod efectiv seama de drepturile și interesele vitale ale Italiei.

„Consiliul de miniștri se va întruni din nou Marți”.

VIATA SPORTIV

Gloria-Victoria 5:4 (4:1)

ARAD, 22. — Un match surprinzător. În primele 15 minute Gloria a jucat așa ca niciodată. Clujenii se perindau neputincioși prin fața balonului care a perforat în acest scurt timp de patru ori poarta lui Munteanu.

În m. 4, Barbu, dela 20 metri, trimite o bombă în colțul stâng al porții, marcând primul goal.

În m. 8, Igna demarează și schootează. Straja oprește mingea, dar Dobra intervine și o plasează imparabil în plasă (2:0).

În m. 10, Rohan pasează lui Dobra, iar acesta trimite dela 16 metri o bombă de toată splendoarea (3:0).

În m. 12, o combinație frumoasă Igna—Mercea—Rohan, îl pune pe ultimul în situația de-a schoota imparabil dela 8 metri (4:0).

După acest splendid rezultat, Gloria începe se piardă din elan, iar pe la sfârșitul reprizei Fărășan trece de Variassy, schootează, Boșneac scapă, iar Ferariu marchează.

După pauză, Victoria presează și

reușește să ajungă în fața porții unde li se acordă un 11:1 transformă (4:2).

Intr'o învălmășală, Lazar însuși e un punct (4:3).

Gloria ratează câteva poziții. În m. 17 Boșneac prinde o mingea pe care însă o scapă peste ușă și se întoarce cu fața spre ușă și o prinde mai înainte de-a intra în poartă (4:4).

De aci încolo, jocul devine foarte interesant. Ambele echipe depun eforturi mari.

Gloria ratează ocazii foarte bune. În ultimul minut, Igna bate în poartă, iar Dobra, îndârjit ca niciodată, face un salt formidabil și trimite mingea cu capul, imparabil în poartă oaspetilor (5:4).

Trebue să ne exprimăm nemulțumirea dela Gloria, când are ocazia să învingă pe Vanea și Volintir nu face nici o încercare să învingă în centru-half, iar Volintir alina stânga.

Boșneac rămâne punctul cel mai bun al echipei.

C.A.O.-Venus 1:0 (0:0)

ORADEA, 22. — Surpriza zilei o formează desigur victoria localnicilor asupra „dracilor negri”. Ori ce s'ar spune, CAO este o echipă periculoasă, a-

tunci când joacă pe terenul său.

Punctul care a adus victoria a fost marcat de Bodola.

Ripensia-Chinezul 6:1 (2:1)

TIMISOARA, 22. — Ripensia nu numai că a câștigat derby-ul timișorean, dar s'a reabilitat după înfrângerea suferită la București.

Goalurile a fost marcate de Chiroiu (2), Ciolac, Schwartz și Bindea. Chinezul a marcat Bajus.

Delelalte rezultate

Unirea-Tricolor—Amefa 4:2 (1:2)

BUCUREȘTI, 22. — Arădianii au fost tot timpul superiori oborenilor. Matchul a fost câștigat nu de Unirea-Tricolor, ci de arbitru Theil.

Dintr'o frumoasă passă a lui Cucula, Magold marchează primul punct. În minutul următor arbitru acordă 11 m. pe care Rădulescu îl transformă (1:1).

După o luptă strânsă, Amefa marchează și pe cel de al doilea goal al reprizei, prin Perneki.

La reîncepere Niculescu egalează. Bătrân marchează un goal, pe care arbitru nu-l acordă.

Niculescu și Cârjan, perforază apoi încă de două ori poarta lui Bugariu.

Universitatea—Juventus 3:0 (1:0)

CLUJ, 22. — Universitarii au câștigat ușor prin punctele marcate de Draga, Baciu și Năsturel.

Crișana—CFR 3:0 (1:0)

BUCUREȘTI, 22. — Orădianii parecă și-au redobândit forma. Rezultatul este totuși oarecum surprinzător. Toate cele trei puncte au fost marcate de Baratky.

Clasamentul Div. A.

1 CAO	3 2 1 0 7 2 5
2 Venus	3 2 0 1 1 4 4
3 U-Tricolor	3 2 0 1 1 0 4 4
4 Ripensia	3 2 0 1 9 6 4
5 Gloria	4 2 0 2 9 13 4
6 „U”	4 2 0 2 5 11 4
7 Crișana	3 1 1 1 5 3 3
8 Juventus	4 1 1 2 4 7 3

9 Victoria	3 1 0 2
10 CFR	3 1 0 2
11 Chinezul	3 1 0 2
12 Amefa	2 0 1 1

Divizia B.

Ilsa—Rgmt	0:0
Jiul—Cat	3:0
Rovine Grivița—Vulturul	(2:1)
Macabi—Prahova	3:2
Olimpia—CFR	4:2

REZULTATE DIN ARDEAL

CAA—Hakoah	1:0 (0:0)
Olimpia PTT—Intelegerea	3:0
Tricolor—Unirea	4:3

Categoria II.

Astra—Patria	3:0 (1:0)
Fortuna—Vulturul	7:0
Slavia—Victoria	3:0 (0:0)
Sparta—Lyra	4:0 (2:0)
Banatul—Titanus	2:1

Premiul districtual

SGA—Sparta	3:1 (2:0)
Gloria—Amefa	2:2 (1:1)
Transilvania—USA	1:0

Juniori

Astra—Crișana	2:0
Titanus—Hakoah	1:1
CAA—Olimpia	6:2
Sparta—Fortuna	9:1
Intelegerea—Unirea	2:2
Amefa—Juventus	7:0

REZULTATE DIN TIMISOARA

Fratelia—CFR	2:0
Rapid—Progesul	5:0
Banatul—Hertha	5:0
Jimboliana—Freidorf	2:0

UNGARIA—CEHOSLOVACIA

BUDAPESTA, 22. — În fața a 30 mii spectatori echipa noastră a învins pe cehoslovaci. Matchul contează pentru Europa centrală.